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ВСТУП 

 

У  час війни тема мови набула значного розголосу і популярності. 

Основним завданням педагогів у цей складний період державотворення є 

виховання патріотів та людей, які люблять свою мову і плекають її. Основи 

національно-патріотичного виховання закладаються на уроках української 

мови, де вчителів прививають любов до рідної мови. У першому класі учні 

ознайомлюються з мовою, пізнаючи її кожного дня по-іншому, дізнаються про 

її нові грані, значення слів та їхню силу. Важливо сформувати в учня/учениці  

розуміння того, що завдяки розумінню та усвідомленню мови він чи вона 

можуть пізнавати світ довкола  і бути гідними громадянами своєї держави. 

Вчитель Нової української школи покликаний розвивати національно-

патріотичне виховання здобувачів початкової освіти. Ключові положення 

Стратегії національно-патріотичного виховання зазначені в Концепції 

національно-патріотичного виховання в системі освіти України, затвердженої 

наказом Міністерства освіти i науки України від 06.06.2022 № 527. 

Відповідно, вивчення української мови у першому класі є основою 

патріотичної свідомості учня. А вчитель повинен забезпечувати належний 

процес вивчення мови, який сприятиме формуванню цієї виховної мети. 

Окрім цього у першому класі вчителі повинні формувати базові навички 

читання та письма. Ефективне формування цих навичок на уроках української 

мови залежить від компетентнісних навичок педагога, а саме: вміння доцільно 

обирати тип уроку до дидактичної мети та завдань, конструювати урок 

відповідно до обраного типу, формувати мікро- та макроструктуру уроку.  

Структуру уроків буквеного періоду навчання грамоти у загально 

педагогічному аспекті досліджено М. Вашуленко, О. Вашуленко, Н. Ростикус, 

К. Москаленко, В.Онищуком, О. Савченко, В. Сухомлинським, І. Зайченком та 

ін.   

В. Сухомлинський порушує проблему структури уроків, у методичному 

посібнику М. Вашуленко описує основні структурні елементи уроків 
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української мови у початкових класах відповідно до різних типів уроку, а також 

психолого-педагогічні умови проведення уроку навчання грамоти у першому 

класі. О. Вашуленко у своїх працях порушує проблему моделювання структури 

уроків навчання грамоти у початковій школі та детально  обґрунтовує 

важливість підготовки вчителя до уроку.  

Теоретичні аспекти психолого-педагогічних умов навчання здобувачів 

початкової освіти описано у працях М. Вашуленка, М. Наумчук, І. Прасол, 

В.Сухомлинського, О. Хоми та інших. М. Наумчук у своїх працях зазначає 

психогло-педагогічні вимоги щодо проведення уроку навчання грамоти у 

першому класі. І. Прасол у своїх наукових доробках описує особливості 

психологічного стану здобувачів початкової освіти у воєнний час, а також 

основи адаптаційного періоду навчання у першому класі. 

Аналіз наукових досліджень допоміг виявити уже наявні теоретичні 

аспекти структурування уроків української мови буквеного періоду навчання 

грамоти, педагогічних вимог до їх моделювання та проведення.  

Залишається невичерпне питання особливостей структури уроків  

буквеного періоду навчання грамоти та їх вплив на ефективність уроку. 

Актуальність проблеми полягає у визначенні особливостей 

конструювання та структури уроків української мови буквеного періоду. 

Вивчення грамоти є складним та довготривалим процесом навчання у 

початковій школі. Він потребує компетентності педагогів та її удосконалення 

щодо конструювання структури уроків, а також врахування усіх психолого-

педагогічних аспектів. У час воєнних дій перед вчителями постало надскладне 

завдання, змоделювати структуру уроків так, щоб вони були ефективним навіть 

під час їх проведення у бомбосховищах. Тому структура уроку української 

мови повинна бути чіткою, логічною та завершеною, а кожен етап має 

охоплювати необхідні методи, форми та засоби роботи для реалізації 

поставлених завдань. Що передбачає формування різної мікро- та 

макроструктури уроків, а отже і їх особливості.  
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Об'єкт дослідження: структура уроків української мови в початкових 

класах. 

Предмет дослідження: особливості структури уроків буквеного періоду 

навчання грамоти.  

Мета дослідження: теоретично і практично обґрунтувати особливості 

структури уроків української мови в буквений період навчання грамоти.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми в науково-педагогічній 

літературі та практиці навчання грамоти. 

2. Розкрити структуру уроків навчання грамоти в буквений період.  

3. Визначити та обґрунтувати особливості структури уроків української мови 

під час вивчення букв. 

4. Розробити методичні рекомендації щодо конструювання уроків у буквений 

період навчання грамоти . 

Для вирішення поставлених завдань використано наступні методи 

дослідження:  

- теоретичні: аналіз  вивчення законодавчої, теоретичної й методичної 

наукової літератури, аналіз конспектів вчителів) дослідження, порівняння, 

узагальнення; 

- емпіричні: спостереження за уроками вчителів, опитування з метою 

виявлення особливостей структури уроків буквеного періоду навчання грамоти. 

Новизна дослідження полягає у детальному обґрунтуванні особливостей  

структури уроків української мови буквеного періоду на основі опитування 

вчителів початкових класів.  

Практичне значення дослідження передбачає створення  визначення) 

методичних рекомендації щодо конструювання уроків буквеного періоду 

навчання грамоти. 

Апробація результатів дослідження: основні положення дослідження 

були представлені на науково-практичній конференції: 
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Концептуальні шляхи розвитку науки та освіти. IX Міжнародна 

науково-практична конференція. Львівський науковий форум (Львів, 2023). 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків на 13 сторінках. Загальний 

обсяг  кваліфікаційної) магістерської роботи становить 83 сторінки, з них 64 

сторінки основного тексту. У списку використаних джерел подано 70 

найменувань, з них 1 іноземною мовою. Робота містить 6 малюнків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Вивчення української мови у першому класі є складним процесом, який 

потребує компетентності педагогів. Час війни змінив ставлення більшості 

українців до вивчення рідної мови, а перед вчителями постало важливе 

завдання не тільки навчати основам читання і письма, але й прививати любов 

до української мови. Зміна цілей навчання передбачає і зміну конструювання 

самого уроку, зміну методів, засобів і форм організації. Ми вважаємо 

реалізацію нових цілей можливою тільки за умови ефективно проведеного 

уроку, який базується на його структурі. 

 Метою нашої наукової роботи було теоретичне і практичне 

обґрунтування особливостей структури уроків української мови в буквений 

період навчання грамоти.  

Нам вдалося реалізувати теоретичну частину мети у першому розділі 

«Теоретичні аспекти уроків української мови у першому класі». Де ми 

з’ясували важливість психолого-педагогічних умов та проаналізували 

структуру уроків української мови. А також у цьому розділі розкрили стан 

досліджуваної проблеми в науково-педагогічній літературі, зокрема працях                  

М. Вашуленка, О. Вашуленко, В. Сухомлинського, Я. Коменського,                          

М. Наумчук, О. Савченко та інших. Аналізуючи їхні наукові праці ми дійшли 

висновку, що дотримання психолого-педагогічних умов упродовж уроку 

навчання грамоти сприяє кращому засвоєнню матеріалу та пізнавальній 

активності школярів.  

 Відповідно можемо зазначити, що на навчання школярів початкової 

школи впливає період адаптації. Тому, згідно з пріоритетами Нової української 

школи, процес навчання грамоти у початкових класах здійснюється за 

періодами, а саме: добуквеним, буквеним, післябуквеним. Реалізація кожного 

періоду передбачає виконання завдань, які будуть відповідати віковим 
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особливостям учнів, рівню фізичного, інтелектуального, психічного розвитку, 

мотивації школярів.  

Проаналізувати структуру уроків української мови у буквений період 

навчання грамоти ми змогли у пункті 1.3 “Аналіз структури уроків грамоти 

буквеного періоду”. Завдяки науковим роботам М. Вашуленка, О. Вашуленко,      

О. Савченко, В.Сухомлинського, Н. Ростикус та інших, над вдалося  розкрити 

структуру уроків навчання грамоти у буквений період. Незважаючи на різні 

типи уроків української мови, які реалізують різну дидактичну мету, ми 

визначили, що у їхній структурі залишаються незмінними такі етапи як: 

організація учнів, актуалізація опорних знань, повідомлення теми і мети уроку, 

вивчення нового матеріалу, закріплення та систематизація знань, підсумок 

уроку.  

Для того того, аби практично обґрунтувати особливості структури уроків 

української мови під час вивчення букв ми провели опитування щодо структури 

уроків навчання грамоти у буквений період, для вчителів початкових класів 

ТзОВ “КІНГДОМ ФЕМЕЛІ СКУЛ” м. Львова та Болехівського ліцею №1 

“Академічний”, а також проаналізували конспекти спостережуваних нами 

уроків. Результати опитування та аналіз плану уроків дали нам змогу 

стверджувати, що особливості структури уроків грамоти буквеного періоду 

полягають в конструюванні, а саме: мікро- та макроструктурі.  

Завдяки опитуванню ми з’ясували: який тип уроку вчителі вважають 

одним з ефективних; за якими етапами вони працюють на уроках навчання 

грамоти та упродовж уроку вивчення нової літери; які дидактичні вправи, ігри 

та методи використовують під час мотивації діяльності учнів і рефлексії; як 

впливає дотримання послідовності структурних елементів на результат 

навчання учнів. Отримані результати ми описали у пункті 2.2 “Результати 

проведеного дослідження”.  
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Аналіз наукової літератури та результати проведеного дослідження дали 

змогу зрозуміти, які етапи уроку української мови використовуються 

найчастіше та що сприяє кращій результативності кожного з них.  

 Відповідно ми розробили методичні рекомендації, де висвітлили основні 

кроки щодо конструювання уроку навчання грамоти, важливість та мету 

кожного етапу уроку, а також зазначили, що варто використовувати для кращої 

ефективності кожного з етапів.  

Згідно з розробленими нами методичними рекомендаціями педагог може 

змінювати, редагувати структуру обраного типу уроку, враховуючи потреби 

учнів та реалізацію поставлених завдань. Але не перешкоджати досягненню 

очікуваних результатів. Для того, аби матеріал був структурованим, а етапи 

уроку дотримані відповідно до обраного типу, педагог повинен сконструювати 

план-конспект, який допоможе реалізувати поставлені завдання. У ньому 

пекомендуємо прописувати у плані основні етапи уроку в чіткій послідовності 

та методи, прийоми, засоби і форми навчання відповідно до кожного з них. Це 

допоможе вчителю дотримуватись визначеної структури уроку, а цим самим 

реалізувати усі поставлені завдання. 

Вчитель може об’єднувати певні етапи уроку, якщо це не буде впливати 

на реалізацію поставлених цілей. Це допоможе педагогу приділяти більше 

уваги значущим, на його думку етапам, які потребують детальнішого 

опрацювання. Також це надасть можливість вчителю коригувати час 

проведення кожного етапу. 

Вчитель має організувати дітей на кожному етапі таким чином, щоб усі 

елементи структури були взаємопов’язаними між собою і взаємно доповнювали 

один одного, оскільки від цього залежатиме ефективність проведеного уроку і 

причинно-наслідкові зв’язки під час вивчення нової теми. Перехід від одного 

етапу уроку до іншого має бути легким та логічним, це забезпечить 

безперервний процес, який об’єднаний однією дидактичною метою. 

Проаналізувавши наукові джерела та провівши дослідження, ми можемо 
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зробити висновок, що особливість структури уроків української мови у 

буквений період навчання грамоти полягає у багатьох аспектах, а саме: 

- психологічних та фізіологічних особливостях здобувачів початкової 

освіти;  

- підготовці вчителя до уроку  розумінні мети і завдань, конструюванні 

уроку, доборі методів, засобів, форм організації уроку та наочних матеріалів); 

- педагогічних умовах;  

- формуванні мікроструктури уроку;  

- формуванні макроструктури уроку.  

Нам вдалося реалізувати поставлені завдання та досягти мети 

дослідження.  

Перспективи подальших розвідок даної проблеми вбачаємо у дослідженні 

особливостей структури уроків української мови післябуквеного періоду 

навчання грамоти та їх взаємозалежностей з особливостями структури уроків 

навчання грамоти буквеного періоду.  
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